

если они сочетаются с рабочими восстаниями, и если рабочие руководят крестьянскими восстаниями. Только комбинированное восстание во главе с рабочим классом может привести к цели“.¹

Что же представляла собой положительная сторона учения Косого, какой порядок предлагал он взамен феодального строя?²

Его отрицание — действительно, выводы — революционны; его положительная программа ограничивается намеками, туманна и неясна.

Разбирая критическую часть учения Косого, мы заметили, что основное подтверждение своей критики он находил в книгах раннего христианства. Косой использовал везде, где было удобно, и писания более позднего времени, и сочинения русских церковных авторов, но только когда выводы их совпадали с его выводами, когда они противоречили существовавшим церковным порядкам. Это был определенный тактический прием, позволявший ему убедительнее и с большей остротой доказывать свои взгляды. Но только „Моисеевы книги“ называл он „столповыми“, только их принимал полностью, считая, что там и записаны все заветы божьи, что только они истинны. В этих же книгах Косой пытался найти подтверждение своим представлениям о будущем справедливом обществе.

Анализ взглядов Косого показывает, что он не видел разницы между областью религии и областью общественных отношений. Бог у него — отец всего существующего, единственный авторитет, единственная власть для людей. Не подобает даже „рожьших почитать, ни именовать отцев, пишет бо: Не нарицайте себе отца на земли. Един отец ваш бог“.³ На основании этого положения Косой отвергает и все „земские власти“ — „не подобает же в христианах влаством быти“.⁴

Для обоснования своих взглядов на принципы устройства будущего общества Косой использует евангельскую заповедь: „любите друг друга“.⁵ Отсюда он выводит необходимость равенства всех людей. В признании равенства Косой идет очень далеко, распространяя его не только на христиан, но и на людей всех вероисповеданий. Главным доказательством неоспоримости равенства людей является, по мнению Косого, то, что все люди равны перед богом:

„Все люди едино суть у бога, и татарове, и немцы, и прочии языцы; глаголет бо апостол Петр: «во всяком языке бойся бога и делай правду прият ему есть»“.⁶

В обществе, где все люди равны между собой, не должно быть нищих и чрезмерно богатых людей:

„Велят же попы — имения приносить и нищим подаяти, а нищия псы, не подобает им подаяти, пишет бо: «несть добро отя ти хлеба чадом и поврещи псом». И чада мы есмы яко познахом истину, занеже у нас разум духовный. И аще кто наш разум имеет, то брат духовный, и чадо есть, и к нам подобает приносить имения, яко пишет в Деяниях: «Яко приношаху имения и полагаху пред ногама апостол»“.⁷

Основываясь на этом высказывании Феодосия Косого, можно сделать предположение и о том, как он представлял себе пути построе-

¹ И. В. Сталин, Сочинения, т. 13, стр. 112—113.

² Необходимо отметить, что высказываний по этому поводу еще меньше, так что приходится основываться буквально на нескольких замечаниях.

³ Многословное послание, стр. XVII.

⁴ Там же, стр. XVI.

⁵ Там же, стр. XV.

⁶ Там же.

⁷ Там же, стр. XVII.